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Suntem 
prea buni

I. Bozdog

Ieri, — fără să vreau — am fost 
martorul unei conversaţii, ale cărei 
fragmente continuă să mă neliniştească 
şi să-mi înfăţişeze o situaţie pe care o 
cunoaştem şi o suportăm toţi de ani 
de zile. #

Era un modest funcţionar dela 
„frontieră“ care raporta nenumăratele 
cazuri de nesupunere ale unei anumite 
categorii de cetăţeni, care nu vreau să 
ştie nimic când e vorba de obligaţiile 
ce le-ar avea şi ei pentru stat.

In timp ce populaţia românească 
şi germană a satelor noastre îşi dă 
sângele, o parte din averea şi toată 
munca şi truda pentru buna reuşită a 
războiului, aceşti „cetăţeni“ nu cer ţării 
decât favoruri şi înlesniri de traiu. îşi 
înzecesc avutul, stând liniştiţi acasă şi 
exploatând toate conjuncturile. Trans
porturile mici şi mari le pot angaja 
numai ei căci bărbaţii sunt acasă, lo
curile şi meseriile şi le pot lucra cu 
uşurinţă din acelaşi motiv. Dacă sunt 
orăşeni pot să-şi exploateze meseria în 
dragă voie şi să angajeze lucrări ori să 
se angajeze ca muncitori, iar dacă e 
vorba de primit cu bonul şi cu rândul 
sunt cei dintâi cu toţi căsenii, ca să 
acapareze din timp totul, în vreme ce 
familiile româneşti, răvăşite sau supra
încărcate cu suplinirea celor plecaţi, tre
bue să se mulţumească cu ce le rămâne.

Dacă li se aplică măsurile obiş
nuite şi dictate de împrejurările grele 
prin care trece ţara, sar ca înţepaţi, se 
vaicără şi ţipă pentru nedreptate, şi po
negresc autorităţile, care sunt mai mult 
decât blajine.

Şeful timidului informator de ieri, 
care spunea mult mai puţin decât ar 
fi de dorit „ca să nu i se întâmple 
ceva rău, fiind expus furiei continue“, 
a fost tratat părinteşte şi sfătuit să nu 
se ia după aparenţe şi şoapte, să fie 
blând şi drept cu toţi deopotrivă, im
punând oricui prin corectitudine şi no
bleţă românească.

Aşa judecă şi lucrează întreaga 
noastră pătură de conducere, dela cel 
mai mic slujbaş până la capul judeţului, 
de ani de zile.

Când e vorba însă de conscrierea 
cerealelor tot revoltaţii le ascund, când 
primesc ordinul de chemare, în loc de 
a se prezenta la unităţi trec frontiera 
cu zecile, mici şi mari. Cunoaştem ca
zuri, când funcţionari chemaţi la da
torie pentru ţară au dispărut, când an
gajaţi din intreprinderi au plecat „fără 
adresă“, rămânând familiile aici şi con
tinuând acestea să primească ajutoare 
şi lefuri dela întreprinderea respectivă. 
Ştim cazuri, când preoţi care au ace
laşi tratament şi leafă ca şi Românii şi 
Germanii, refuză să vorbească limba 
statului chiar în birourile oficialităţilor, 
ca să nu vorbim de atitudinea exage
rat patriotică de a nu vorbi nicăiri de
cât în limba lor maternă.

Ei bine ! ţara noastră este ţara 
tuturor libertăţilor, iar neamul româ
nesc cel mai blajin şi răbdător de pe 
suprafaţa pământului, care înghite orice

Adevărata iară
A fost nu de mult un prieten 

acasă. Venea de acolo unde nu se cu
noaşte patul cald, nici mâncarea po
trivită la timpul potrivit. Acolo patul 
este pământul lui Dumnezeu, perină 
patul de puşcă şi acoperitoare pentru 
corpul istovit şi nedormit cerul fără de 
sfârşit. Venea de acolo, unde somnul 
vine adus de ţăcănitul fără întrerupere 
al mitralierelor, iar trezitul în zorii 
zilei se face de bubuitul tunului şi al 
obuzelor. Venea de acolo, unde lupta 
fusese mai înverşunată.

Toţi prietenii s’au bucurat că 1-au 
revăzut. A fost primit când de unul 
când de altul. Prietenul iubit era primit 
cu tot ce se găsea mai bun. Au avut 
Ioc întâlniri şi în localuri, unde era 
muzică şi femei mult dichisite şi cu 
altfel de parfumuri, decât mirosul pra
fului de puşcă.

La plecare, după câteva zile, pe 
faţa prietenului se putea citi o nemul
ţumire. Nu-1 indispunea plecarea. Avea, 
în scurtul timp, impresia că ţara n’ar 
fi aşa, cum ar cere-o timpurile şi cum 
o cer jertfele celor care-şi dau odihnă 
şi linişte, sânge şi vieaţă pentru cei 
ce stau acasă. îşi câştigase impresia 
că ţara de acasă trăeşte într’un belşug, 
fără grije prea mare a zilei de azi şi 
de mâne, fără grija viitorului şi fără 
gândul la ce se întâmplă acolo, de unde 
venea prietenul nostru.

Era o înşelăciune optică. Ni se 
poate întâmpla deseori să confundăm, 
după sclipire, aurul cu putregaiul.

Ţara nu este formată din 
stâipii de cafenea. Nici de cei ai loca
lurilor luxoase, unde se mănâncă şi bea 
foarte scump. Nici de hienele vieţii 
publice care caută toate prilejurile şi 
toate conjuncturile pentru câştiguri cât 
mai mari şi cu cât mai puţină muncă 
Nici de cei care încearcă pe toate căile 
şi prin toate mijloacele să se sustragă 
dela îndatoririle da ţară şi neam. Pe 
aceştia, este adevărat, nu-i mişcă din 
locurile lor nici datoria, nici primejdia. 
Pentru ei nu există neam şi ţară.

Tara nu o formează femeile fără

de Dr. N. Căliman
treabă şi fără nici un ideal, care nu 
lipsesc nici odată din localurile luxoase 
şi de care te împiedeci pe stradă la tot 
pasul. Nici femeile care şi în timpurile 
de azi îşi fac rochii cu sute de mii de 
lei. Nici cele care nu cunosc ce este 
dragostea de mamă şi soţ, dragostea 
de neam şi de-aproape. Nici femeile 
care nu cunosc alt scop de vieaţă mai 
înalt decât corpul lor, pentru care fac 
totul şi jertfesc totul şi pe care-1 mal
tratează şi-l înfrumuseţează dela unghiile 
picioarelor şi până la părul din vârful 
capului, încât de multe ori numai 
belciug în nas le-ar mai trebui ca să 
poată sta alături de surorile lor din 
Madagascar.

Ţara adevărată sunt bărbaţii, mulţi 
de tot, care la prima chemare au alergat 
acolo unde se găseşte prietenul nostru. 
Sunt bărbaţii, şi aceştia fără număr de 
mulţi, care aici acasă muncesc de di
mineaţa până seara muncă istovitoare. 
Sunt bărbaţii care umblă cu hainele şi 
ghetele petecite. Sunt acei mulţi care 
nu maî ştiu cüm sä înnoade necazurile 
ca să-şi treacă familia grea de pe o 
zi pe alta.

Adevărata ţara sunt femeile, multe 
de tot, care nu mai trăiesc de mult 
cu gândul aici acasă, ci trăiesc mereu 
cu gândul de mamă şi soţie, de soră 
şi mireasă, departe pe alte meleaguri. 
Sunt femeile care înlocuesc de mulţi 
ani pe cei plecaţi în munca, aducă
toare de pânea de toate zilele. Sunt fe
meile care nu mai cunosc ce înseamnă 
îmbrăcămintea scumpă şi se trudesc 
să-şi întoarcă haine vechi, când pe o 
parte, când pe alta. Sunt acelea care 
cu dragostea de neam şi ţară au îm
brăcat haina carităţii pentru alinare de 
dureri şi răni şi pentru împlinirea ne
voilor celor goi şi flămânzi.

Aceasta este adevărata ţară. Ea 
aşteaptă cu sufletul îmbrăcat în haina 
credinţei şi a celui mai curat idealism. 
Aşteaptă sărbătoarea sărbătorilor. Aş
teaptă învierea cea mare. Călcând 
moartea prin moarte. Şi aşteptând sa 
dăruiască vieaţă celor din morminte.

ACEEAŞI
v o i n ţ ă

de Dr. D. Chirciilescii

In încleştarea pe vieaţă şi pe 
moarte din răsărit s’au prins umăr la 
umăr fiii neamului din toate unghiurile 
tării. Intr’un singur suflet, într’un singur 
gând. Într’un singur tot.

Pentru desrobirea Basarabenilor de 
sub stăpânirea rusească şi trăinicia a- 
cestei desrobiri şi-au adus jertfa lor 
Muntenii, Moldovenii, Oltenii şi Ar
delenii. Şi cei de dincolo, şi cei de 
dincoace. Aşa cum şi-ar fi adus-o şi 
Basarabenii dacă ar fi fost vorba de 
desrobirea fraţilor lor Români de ori 
unde ar fi fost.

S’a spus uneori, de cei interesaţi, 
că sufletul Ardelenilor ar sta despărţit 
de cel al celorlalţi Români.

Cele petrecute pe front, unde Ar
delenii au dus frăţeşte lupta, între- 
câniu-se în vitejie şi sacrificii, arată că 
nu este nicio despărţire sufletească 
între Nistru şi Tisa, pe tot întinsul pă
mânturilor locuite de Români.

Cum de altfel era de aşteptat.
Cum oare ar fi putut Ardelenii 

să-şi renege crezul pe care ei înşişi şi 
l-au dat despre originile şi drepturile 
acestui neam şi să se lapede de întreg 
trecutul lor de luptă pentru aşezarea 
cea dreaptă a neamului, laolaltă, în 
graniţele lui fireşti ?

Ardelenii sunt cei ce au ridicat 
stindardul conştiinţei româneşti.

Ei au slujit, prin jertfă, credinţa 
lor, credinţa noastră : credinţa ro
mânească.

Pe drumul bătătorit de Ardeleni a 
păşit Neamul românesc la întregirea lui.

Cum ar fi putut tocmai ei să stea 
de-o-parte când durerile ne-au copleşit 
şi, mai ales, când, prin jertfa sângelui,

— Continuare în pag. 3 —

numai să fie  bine, totuşi, ni se pare că 
aiasta nu mai merge.

Au apărut de un timp încoace 
prea multe feţe smolite, îmbrăcate une
ori în talare şi haine de smerenie, des
pre care un guraliv scriitor ce nu-şi 
putea stăpâni bucuria acum vreun an 
şi ceva spunea, că sunt coloanele pre
gătitoare ale marii lor dreptăţi.

Ar fi bine să descifrăm din mul
tele semne anumite atitudini, pe care 
le creează şi susţin misionarii ce ne-au 
inundat.

Buni şi drepţi, da, vigilenţa să 
nu ne scape !

Cum şi unde s’ar mai putea în- 
drăsni atâtea ca în mijlocul celui mai 
îndurerat şi totuşi celui mai iertător 
neam ?

Citiţi cei mal vechili ziar

Gazeta Transilvaniei

M i r ă s l ă u
18 Sept. 1600

de E u g esi H u le a

Pe şoseaua care duce la Cluj, în 
dreptul satului Mirăslău, o modestă 
piatră comemorativă reaminteşte Româ
nului una din înfrângerile cele mai fa
tale, pe care le-a îndurat neamul nos
tru în trudnica lui istorie bimilenară.

Pe locul îngust, cuprins între Mureş 
şi dealuri, s’a spulberat un vis şi a căzut
o cunună atunci, când învinsul Domn 
străbătea călare Mureşul, îndepărtân- 
du«se în zarea sumbră spre înfrângeri noi 
şi destin de tragedie.

înfăşurat în mătasa steagului cei 
mare şi alb al oştirii, pe care se vedea 
un corb cu crucea în cioc — Mi hai de 
fapt se îmbrăcase în giulgiul morţii, iar 
neamul, în bezna întunerecuîui ce în
cepea să pogoare, era sortit pe veacuri

înainte, ca nfafară de stelele bolţii ce
reşti, să nu mai aibă altă călăuza şi 
nădejde pe cărările viitorului.

Cu aite cuvinte, la Mirăslău s’a 
prăbuşit nu numai o figură de erou, ci 
s’a schimbat, brusc şi total, însăşi per
spectiva istorică a neamului în aşa mă
sură, că urmaşii trebuiră să-i suporte 
secole de-a-rândul nefastele consecinţe. 
De aceea, cu drept cuvânt se poate 
spune că pe şesul dela Mirăslău este 
îngropată cronica necitită de nimeni a 
unei alte istorii româneşti, letopiseţul 
misterios a ceea ce putea să fie istoria 
noastră fără îngenunchierea oarbă şi 
fatală de acolo...

Dar faptele istoriei sunt ireversi
bile şi dacă în faţa lor încercăm numai



Pagina 2 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 73-1942

mmmm
Un proces interesant

înainte de deslănţuirea actualului 
războiu, un- ziar german punea întreba
rea dacă o femeie de 43 de ani poate 
f i  numită bătrână sau nu. Prilejul la 
discuţia aceasta extrem de delicată l-a 
dat procesul intentat de o femeie unui 
bărbat care s’a exprimat despre dânsa 
c’ar f i  o marfă potrivită pentru „De
nise*'. Acest Denise e adecă un vestit 
magazin de antichităţi în Montpellier. 
Cuvintele necavalereşti ale acestui om, al 
cărui nume — din norocire pentru el — 
nu-l cunoaştem, au fo st interpretate ca 
vătămare de onoare şi de aci procesul.

Jurii care avură sarcina să aducă 
verdictul în această cauză, spun că nu 
le-a fast uşor s’o facă. După cum era 
firesc, procesul acesta a trezit un ecou 
enorm în lumea femenină (mai ales a ce
lor trecute de 40 de ani). Vârsta aceasta 
a fo s t reprezentată într’un număr neo
bişnuit la desbateri. Sute de ochi priviră 
tot timpul scrutători prin ochelari şi prin 
lornioane la cei ce trebuiau să aducă 
sentinţa. Dacă mai adaugăm la a- 
ceasta şi faptul că Francezii de felul 
lor sunt oameni galanţi, nu ştiu zău 
dacă n’ar trebui să ne îndoim de drep
tatea verdictului care a căzut în favo
rul femeii. Vorba e însă că un caz de 
precedenţă s’a făcut şi de-acum încolo 
bărbaţii vor trebui să-şi tragă seama că 
e riscat şi numai să aminteşti de numă
rul 40 într’o societate unde sunt de fa ţă  
şi femei.

Piocesul în sine tn b ie  să f i  decurs 
de altfel foarte amuzant. Unul dintre a- 
părător ii femeii a evocat în memorie 
războiul troian spunând că frumoasa 
Elena, pentru care s’a vărsat atunci 
atâta sânge, împlinise 40 de ani 
când a fo st răpită de Paris. Avocatul 
părţii contrare a pomenit cuvintele unei 
artiste ruse, care cu multă sinceritate 
spunea că atât bărbaţii cât şi femeia, 
dar în deosebi aceasta din urmă n’ar 
trebui să mai ţină oglindă în casă după 
ce-a împlinit 40 de ani, căci oglinda îi 
procura zi de zi cele mai amare decepţii.

Părerile, după cum vedeţi, sunt îm
părţite. Cea mai crudă e însă aceea a 
unui arheolog englez şi care poate o cu
noaşteţi unii dintre d- voastră. Anecdota 
spune că întrebat acesta într’o societate 
de-o femeie, dacă 40 de ani înseamnă 
vârstă, a răspuns : „ E vorba, Doamnă, 
de-o femeie sau de-o catedrală ?“

E c a t. P i t i ş

CRONICĂ LITERARA
OLIMPIU BOîTOŞ : Din laboratorul li

terar al lui O. Goga. Extras din 
„Luceafărul“, anul II, nr. 7—8, 
Sibiu 1942.

Harnicul cercetător literar, d-1 O. 
Boitoş, despre ale cărui studii ne-am 
ocupat şi altădată in gazeta noastră, a 
făcut o descoperire interesantă.

In „Luceafărul“, anul 4, 1905, 
O. Goga a publicat poezia In tren, tra
ducere după G. Hauptmann. Pe chiar 
fila gazetei, poetul, ulterior, face o serie 
de corecturi, menite să dea o nouă 
expresivitate materialului poetic.

Reproducând în facsimil acest do
cument, d l Olimpiu Boitoş îl întovă
răşeşte de consideratiuni subtile asupra 
artei scrisului.

In Fragmente autobiografice, cum 
aminteşte d-sa în treacăt, O. Goga şi-a 
mărturisit crezul poetic precum şi exi
gentele artistice cărora se supunea.

A studia variantele diferitelor 
poezii, urmărind procesul de definire 
de sensuri, de cristalizare de forme, de 
introducere a unor elemente noi care 
dau relief şi culoare, iată ispita căreia 
nu ezită să i se dăruiască toti cei ce 
au surprins, îie şi în măsură inîimă, 
unele din uneltele de lucru ale artis
tului.

D-1 O. Boitoş se miră că O. Goga 
nu a ales şi această versiune a tra
ducerii In tren pentru volum, subliniind 
cu rară înţelegere a canoanelor versi- 
îicatiei, plusul adus prin revizuire.

Interesantă prin atâtea note so
ciale, poezia nu convenea, credem, în 
întregime, idealului său de artă. Anu
mite din aceste 4note erau nepotrivite 
cu tonul general al poeziei sale. Căci 
de multe ori cititorul de obşte nu vrea 
să tină seama de o problemă foarte 
scumpă inimii poetului: aceea a omo
genităţii materialului.

Că atâtea din pasajele poeziei lui

de Aurel Marin

G. Hauptmann au găsit fericite ecouri 
în versul propriu nu mai e îndoială şi 
argumentarea d-lui O. Boitoş e con
vingătoare.

Dar ceea ce încă se poate să-l fi 
determinat pe O. Goga la ignorarea 
unei traduceri la a cărei şlefuire a per
severat e, cu certitudine, faptul de a îi 
rămas, şi în această ultimă îormă, anu
mite goluri, rezultate din imposibili
tatea unei transpuneri totale de sensuri 
şi simboluri.

Iată jumătatea stroîei întâia :
In goană vrăşmaşe câm piei s ’aşterne
Ş i tropotă trenul în noapte.
Eu treaz fin priveghiul. . .  Alături pe perne
Dorm somnu ’mpăcării vreo şapte

Eu treaz ţin priveghiul e, propriu- 
zis, un pleonasm. Priveghiul nu se 
poate ţine decât treaz. Şi poate nu-i 
potrivit termenul de priveghiu, aici.

Apoi versul :

Dorm somnu ’mpăcării vreo şapte

dacă nu-1 condamnăm că nu exprimă 
originalul, nu vom nega că e imprecis, 
nesemnificativ.

O. Goga era un artist din cei mai 
scrupuloşi, pentru care scrisul constituia 
un sacerdotiu.

Exerciţiile lirice mărunte, chiar 
după reveniri asupra lor, au fost lăsate, 
pe bună dreptate, la o parte.

Tot acest material de laborator 
însă poate îurniza unui cercetător li
terar elemente de prim ordin pentru 
consideraţiuni asupra artei.

Iar d-1 O. Boitoş este dintre tinerii 
critici pentru care materialul de studiat 
reprezintă permanenţele viabile pe care 
se strădueşte a le înţelege prin logică 
dar şi print’o intuiţie ce tine de însăşi 
arta de a scrie.

+  M A R I Ä  B D R D D L O I D
S’a stins din vieaţă la Bucureşti în 

ziua de 5 Septemvrie.
Rămăşiţele pământeşti ale defunc- 

tei, au îost înhumate în cimitirul Sf. 
Vineri spre veşnică odihnă.

Maria Burduloiu a fost încă una 
din doamnele române din Braşov care 
în vremuri n’a cunoscut odihna, când 
necesităţi superioare pentru binele nea
mului, le-a solicitat bunăvoinţa unei 
activităţi de bine obştesc.

Ea a fost una din cele mai devo
tate membre aie Comitetului Reuniunii 
Fem. Rom, care în orice moment, şi-a 
oferit serviciile neprecupeţite, în lucră
rile de realizări, pe teren şcolar cât şi 
ca activitate socială.

Ca membră în Comitetul R.F.R. a 
deţinut timp de aproape cincizeci de 
ani demnităţile de : econoamă, casieră 
şi în urmă de viceprezidentă.

Tot ea a fost şi iniţiatoarea înfiin
ţării atelierului de tesătorie la Şcoala 
Reuniunii, care astăzi este unul dintre 
primele ateliere ale liceelor industriale.

A făcut parte şi din Comitetul 
Crucii-Roşii filiala Braşov, în calitate 
de casieră.

La moartea ei, Comitetul R. F. R. 
din Braşov, — ca ultim omagiu — a 
depus pe sicriul ei o jerbă de flori, iar 
familiei îndoliate i-a adresat următoa
rea telegramă :

„Comitetul Reuniunii Femeilor Ro
mâne din Braşov, ia parte cu inima 
plină de durere la plecarea dintre cei 
vii, a fostei sale viceprezidente care a 
colaborat aproape o jumătate de veac 
pentru binele şi propăşirea operei 
noastre. Dumnezeu s’o odihnească.“

Maria Popescu Bogdan 
Prezidentă

Cântece şi doine bone 
dorene

Vălean

Foaie verde tulipán*)
Ce voinic era Vălean ;
Când Dumineca venea 
Păr galben îşi pieptena 
Pe uliţă se lua . . .
Câte fete întâlnea 
Cu toate frumos vorbea 
Şi în braţe le strângea.
Dar o hoaţă de nevastă 
Scoase capul pe fereastră :
— Măi, Vălene, vină ’n casă 
Că rozolul ie ’n fereastră 
Şi plăcintele pe masă.
El in casă că întră 
Şi din plăcinte lua ;
Cu vin roşu închina:
— Fire-ai mândră sănătoasă 
Că mi-ai băgat boală ’n oase 
Şi de rí ai avea iubit
Că bine m’ai otrăvit . . .

El din casă-atunci ieşia 
Şi la maică-sa striga :
— Aşterne maică patul meu 
Că mă doare capul rău . . .

Maică-sa îl auzea,
Frumos patul aşternea 
Şi din grai aşa-l cânta :
— Spusu-ţi-am, Vălene, bine; 
Mândrele capul ţi-or pune, 
Spusu-ţi-am, Vălene, spus* 
Mândrele capul ţi-or put . .  . 
Vălene, feciorul meu,
Cine ţi-o pus capul tău 
N'aibă pace ’n lumea mare 
Nici popă la îngropare 
Că te pusă, mâi măicuţă 
Cu capul ps periniţă 
Ş ’acum zaci fára nădejde 
Nime boala nu-ţi pricepe . . .

Când fu  pe la miez de cină 
La Vălean ţinea lumină.
Când fu  pe la miez di noapte 
Vălean îmi trăgea de moarte, 
Când fa  pe la cântători 
Vălean învtlit în flori
II cântau două surori:
— Scoală-te, Vălene, scoală 
Şi ne dă şi nouă boală,
Scoală frate mintenaşi 
Spune pe noi cui ne laşi ?
Scumpu nost’ Vălene, zău ; 
Odihnite-ar Dumnezeu . . .

Cântă cuc
In vârf de nuc
Pe Vălean la groapă-1 duc,
Cântă cucul din scumpină 
Pe Vălean pun la ţărână . . .

*) lalea.
(Auzite dela Suciu Petru, comuna 

Zlaşti).
Culese de Nicolae M. Isoc

Citiţi cel mai vechiu ziar

„Gazeta Transilvaniei"

nostalgia lirică a sufletului, cu nimic 
constructiv nu putem contribui la în
dreptarea sorţilor de azi sau la dibui
rea formelor de mâne, ţintă finală şi 
înţeles permanent al tuturor încercări
lor de interpretare istorică. Pateticul 
este numai coloratură, iar fondul se 
compune din aritmetica gândirii şi vo
inţa neclintită de a fi...

Văzut şi de contimporani la fel, 
Mihai Viteazul a fost şi rămâne în ochii 
generaţiilor româneşti o personalitate 
excepţională a istoriei naţionale, a!ca- 
íuiíá din acţiune şi splendidă îndrăz
neala, imagine reprezentativă a omului 
mare, aplecai pe firul timpului şi pro
iectând în hăul sau întunecat construc
ţiile voinţei sale.

Făcând parte din acei privilegiaţi, 
care nu pot înflori în umbră, îndrăz
neala lui de a voi în vieaţă s ’i  con
centrat statornic şi cu pasiune incan
descentă spre o singură ţintă, aceea da 
a dobândi un loc tot mai mare sub 
soare, pentru sine şi geniul său.

încălzit de acest foc intern, care 
i-a iluminat orizonturile unei ambiţii

tot mai vaste, prin resemnări şi uneori 
umiiiri, dar prin hotârîri de fiecare ceas, 
el a izbutit să lărgească tot mai ame
ţitor sfera minunatelor lui realizări.

„In ceasurile celui mai mare entu
ziasm al sau — scrie nemuritorul Iorga
— el vedea în fundul zărilor speranţe
lor sale capitala împărăţiei creştine, 
unde stăpânea un domn de altă lege“...

Aşa dar finalităţile ambiţiilor sale 
temerare ancoraseră într’un ideal de 
creştinătate, pe care-1 moştenea ^"struc
tura lui sufletească ca fiu al celui mai 
creştin neam. care veacuri de-a-rândul 
işi pusese în joc resursele de vitalitate 
în slujba «narei lupte creştine contra 
păgâ^ăîăţu.

In calea acestui plan însă greutăţi 
de neînvins se aşterneau de-a-curmezi- 
şul. Resursele economice ale ţarii de 
scaun erau sleite, structura socială ne
dreapta şi nesănătoasă, oştirea era pu
ţina şi lipsita de omogenitate etnică, 
iar gândirea şi concepţiile politice ale 
elitelor boiereşti din cele două Princi
pate erau deosebite sau îacţioase. Este
o minune a geniului său militar şi po

litic. că între împrejurări aşa de vi
trege a reuşit izbânzi covârşitoare, res
tabilind o Dacie de hegemonie româ
nească, în stema căreia se înscria, a- 
tunci pentru întâiaşi dată, şi mândra 
ţară a iui Gelu voevod,

Minunea însă n’avea să dureze 
decât o clipă. După cum ne spune o 
cronică munteană, duşmanul „de toate 
părţile muncea, în tot chipul, că doar 
s’ar mântui, să nu le fie craiu un rumân, 
precum le era“.

Subminarea venea din toate păr
ţile, dela Sud şi Răsărit, dar ea rodea 
mai ales aici, în Transilvania durerilor 
şi suferinţelor româneşti, într’o vreme 
când politiceşte noi nu mai eram decât
o „misera plebs contribuons“ tolerată 
„usque ad beneplacitum principum“.

Domnul, închinat idealului de creş
tinătate, cum ar fi putut înţelege, în 
răgazul fulgerător de scurt, întreaga re
paraţie şi deplina* restituire în drepturi 
ce se cuvenea Românilor transilvăneni, 
spre a creia din ei temelie înarmată 
pentru tara cea mare şi liberă...

Cine putea înţelege atunci, că nu
cleul oricărei unităţi româneşti rezidi 
în stăpânirea Transilvaniei? Axiomă, 
necunoscută atunci, azi este un crez şi
o idee forţă, care ne domină jertfele 
şi străduinţele.

Şi astfel, din acele fatale pricini, 
începură fără răgaz, cum glăsueşte a« 
ceeaşi cronică, „sfaturi mincinoase şi 
viclene asupra lui, întâi despre Unguri“. 
Prin spărtura aceasta se revărsără apoi 
şi celelalte duşmănii, aducând cu ele 
spectrul înspăimântător al Mirăslăului.,.

Şi cum geniul uneori este expresia 
unei dureroase lipse de echilibru — ti
tanul urcat pe culmi ameţitoare se lăsa 
furat de mirajul unor măriri divine, în, 
vreme ce la picioarele sale, în jurul 
muntelui, neamul aştepta semnele unei 
alte mântuiri şi ceasul unor alte so
coteli...

Cu maturitatea şi avântul său e- 
roic de azi, sufletul neamului pricepe 
întreg sensul istoric şi toate comanda
mentele Mirăslăului.
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Puritatea rasială a
Românilor din Balcani Concertul Filarmonicei din Berlin

Istoricul şi geograful italian G. 
Buonomo publică un lung studiu asu 
pra Balcanilor în „Illustrazîone colo
niale“ din Milano. Reproducem o parte 
din interesantul capitol cu privire la 
centrele româneşti din M acedonia: „Ia 
Albania de Sud şi în Macedonia ex is tă  
nucleele unei populaţii, care în ciuda 
operei de desnaţionalizare la care au 
lost supuse de Greci şi de Sârbi, m en
ţin vie tradiţia rom ană şi limba. Aceste 
nuclee alcătuesc resturile populaţiei re
fugiate din Dacia din pricina invaziilor 
slave şi turanice în Dacia. Mai num e
roase şi mai com pacte sunt acelea dm 
Pind care vorbesc un dialect românesc. 
Aceste populaţii nevăzând  putin ţa  de 
a se uni cu România, îşi îndreptau 
privirile spre Roma ca spre vechea lor 
ocrotitoare. După scurte perioade de a- 
iirmare a independenţe i şi sub domi
naţia turcească Românii din Pind au 
putut să-şi conserve nea târnarea. Prin- 
r'un regim de capitulări au obţinut a- 
luinite privilegii chezăşuind în felul 

racesta o aproape independenţă, până 
aproape de începutul veacului al XIX- 
lea. Aspiraţiile lor păreau a îi împlinite 
odată cu sosirea trupelor italiene şi cu 
pioclnmarea republicei Sammarina. Ei 
spuneau : „Suntem romani, înconjuraţi 
„de popoare de altă limbă şi de alt 
„sânge, care doresc dispariţia noastră 
,de pe faţa pământului. Cu aceşti fraţi 
„sosiţi printre munţii noştri putem  n ă 
dăjdui în mântuire. Noi, uniţi astăzi 
„în această solemnă adunare, procla- 
„măm cu glas tare deia Sammarina 
„voinţa noastră nes trăm uta tă  de a trăi 
„liberi şi a ne orândui sub egida şi 
„ocrotirea marei noastre m um e Italia, 
»purtătoarea aspiraţiilor fiilor Rom ei“.

„Profesorul  B a ld a cc i  a f i r m ă  că  toţi  
călătorii şi toţ i  c e r ce tă to r i i  c a r e  s ’a u  
ocupat ile Ro m ân i i  d in  M a c e d o n i a  i - au  
înfăţişat c a  u n  p o p o r  a l es ,  cu  însuş i r i  
deosebite, hotărî t .  a l t e l e  d e c â t  ce le  a l e

' In anul 1824 Iancu Văcărescu este !
i ridicat la rangul de logofăt de către 

domnitorul Grigore Gliica-Vcdă. După 
obiceiul ţării logofătul trebuia să ■ 
ia parte la Adunări a obştească a boe-

- rilor. f . ,
Acest descendent al familiei de 

oameni încercaţi în stihurile româneşti, 
care se manifestă prin odele sale oca
zionale (Tipografia 1818, Cântecul Ro
mânesc 1821, Saturnu 1819, Marşul Ro
mânesc 1829, e tc . . )  ca un adevăra t  
poet legat de cauza românească, reac
ţionează cu dârzenie contra încălcărilor 
drepturilor ţării de către Ruşi.

g La 1 Mai, 1831 adunarea  obşteas
că era convocată sub presidenţia mi
tropolitului, la care trebuia să vină şi 
Generalul Guvernator Contele Kisseleff. 

j Boierii ţării se adună  la mitropolie, 
în afară de mitropolit care lipsea. Din 
partea dominaţiei museale vine contele 
guvernator, însoţit de un strălucit stat- 
major şi Generalul Minciaki.

Şedinţa se deschide prin cuvântul 
de deschidere rostit de guvernator, care 
la sfârşitul cuvântului depune  pe birou 
voluminosul proect-regulamentul organic. 
Se retrage, lăsând să prezideze şedinţa 
de desbatere a  adunării — în ved rea 
votării proiectului —  Generalul Minciaki.

Iancu Văcărescu, care hotărîse 
dinainte cu câ ţiva  boeri — num si prie
teni pentru a nu divulga secretul — să 
nu voteze, să se unească pentru  a face 
un protest pe lângă Puterile Europene 
în contra tuturor călcărilor drepturilor 
ţării, se gândeşte  să-şi pună planul în

I aplicare.
s In momentul când Generalul Min- 
Í ciaki voieşte să se declare preşedinte
i aşa cum lăsase poruncă guvernatorul, 
j Iancu Văcărescu ia cuvântul, în trebând 

unde este mitropolitul — preşedintele 
de drept al adunării, — declarând că, 

iu n  străin nu poate f i  preşedintele de dis-

popoarelor vecine şi având o limbă, 
obiceiuri, credinţe şi tradiţii proprii, cu 
alte cuvinte un caracter şi o înfăţişare 
naţională. Ei în trecut, şi pâna^ astăzi, 
au avut un simţământ foarte înalt de 
rasă. Ei au conştiinţa că aparţin unui 
popor de mari tradiţii de care se simt 
mândri, în nişte meleaguri ingrate de
parte de căile de comunicaţie. Este in
teresant de observat că au putut să-şi 
păstreze un nivel intelectual cu totul 
ridicat. Cu toate că se îndeletnicesc cu 
păstori tul şi cu comerţul caravanier, în 
casele lor nu lipsesc cărţile italiene şi 
franceze. Dar ceea ce surprinde mai mult 
este spiritul de ordine care domneşte 
la familiile valace. Pouqueville, în car
tea sa de călătorie asupra Greciei, scri
să acum o sută de ani, vorbind despre 
femeia română se exprimă astfel : 
„Dacă formele lor atletice nu le îngă- 
„due să devină nişte houris de serai, 
„instituţiile lor le dau putinţa să îie 
„nişte pioase creştine şi nişte femei de 
„o desăvârşită puritate în obiceiurile 
„lor. Astfel populaţia din aceste me- 
„leaguri constitue un element de cel 
„mai mare interes de observat".

„Românii din Pind numără 130 
mii suflete, dar împreună cu celelalte 
grupuri din Monastir, Muzachia, Coriţa, 
Veria şi Tesalia ajung la 800 mii.

„Sub acţiunea persecuţiilor blocul 
dela început a fost puţin clătinat. In 
urma sfatului profesorului Baldacci gu
vernul român a însărcinat pe prof. C. 
M. Burileanu să studieze şi să viziteze 
centrele româneşti din Macedonia. Re
zultatele acestei anchete sunt cuprinse 
în opera „Românii din Albania“ (tra
ducerea italiană a fost editată la Bo
logna de L. Andreoli). Românii din Ma
cedonia nădăjduesc şi ei ca orânduirea 
nouă a Europei le va face dreptate. Şi 
trebue să le facă pentrucă merită“.

cutarea linei legi pentru noi.
Nu isprăveşte bine cele ce dorea 

să spună pentru a şi descărca sufletul 
şi este ridicat de soldaţii muscalilor,

i pus între baionete şi dus la biroul lui 
Kisseleff, Ia interogatoriu. Scopul guver
natorului era să descopere întreg com
plotul.

Iancu prinde firul întrebărilor — 
de unde reieşea că muscalul este bine 
informat asupra celor puse la cale de 
boieri — totuşi persistă în a tăgădui 
tot ce privea înţelegerea cu ceilalţi 
boieri.

Muscalul vede dârzenia logofătu
lui şi-l trimite sub pază serioasă în 
surghiun la Moţăeni-Dâmboviţa, departe 
de Bucureşti. II ţin izolat până după 
ce regulamentul organic este adus de 
către Vilarâ dela Petersburg confirmat 
de împăratul Nicolae.

Contra dominaţiei ruseşti fiecare 
generaţie a luptat cu mijloacele care 
el-au stat Ia îndemână.

Aceeaşi voinţa
de Dr. D. Chirculescu

— Continuare din pag. l-a —
neamul plecase să sfărâme lanţurile 
grele de robie a unora dintre Români.

Lupta din Rusia este în plină 
desfăşurare de peste un an de zile.

In această luptă, Ardealul a pă
timit împreună cu noi toţi. Cel puţin 
cât şi noi.

Fiindcă durerile celor din Moldova, 
Basarabia şi Muntenia sunt dureri şi 
pentru Ardeleni, aşa cum toate dure
rile Ardelenilor sunt şi ale celor din 
răsăritul şi Sudul Carpaţilor.

Şi în aceasta se află chezăşia 
drepturilor şi viitorului românesc,

Stagiunea muzicală a acestui an 
a început la Braşov cu un adevărat 
eveniment muzical: concertul orchestrei 
filarmonice din Berlin, dirijată de Hans 
Knappertsbusch.

Conştient de valoarea interpretă
rilor sale, d-1 Knappertsbuch, care este 
actualmente primul dirijor al Operei din 
Viena, n’a ezitat să ne dea un program 
alcătuit din trei dirftre cele mai cunos
cute opere ale lui Beethoven: Uvertura 
Egmont, Simfonia I şi Simfonia IlI-a.

Pentru publicul obişnuit al con
certelor, asemenea re-audiţii ale com
poziţiilor celebre sunt extrem de inte
resante, căci fiecare dirijor demn de a- 

: cest nume, împrumută operelor inter
pretate ceva din temperamentul şi din 
concepţia sa artistică.

Trăsătura caracteristică a d-lui 
Knappertsbusch pare să fie lirismul. 
D-sa a reliefat cu o deosebită artă în 
tot cursul celor trei opere executate, 
toate cantilenele întâlnite în cale, a- 
ceasta uneori chiar cu preţul unor mo
dificări de tempo.

Uvertura Egmont a fost cântată 
simţitor mai rar decât se execută de 
obicei şi decât par s’o ceară chiar in
dicaţiile autorului : Sostenuto ma non 
troppo-Allegro-Allegro con brio. Tot aşa 
şi Scherzo (Allegro vivace) din Simfonia 
IlI-a. Aceste prezentări „au ralenti“ au 
îngăduit dirijorului să scoată, alături de 
motivele principale, efecte melodice din 
chiar ţesătura armonică a orchestraţiei. 
Procedeul e interesaut, mai ales când 
pentru obţinerea acestor efecte ai la 
îndemână un ansamblu aşa de perfect 
cum este Filarmonica din Berlin. Dar 
intenţia iniţială a compozitorului poate 
suferi astfel uneori oarecare devieri, 
cum ar fi de pildă cazul la Egmont. In 
muzica aceasta scrisă pentru o piesă a 
lui Goethe, Beethoven a căutat să prea
mărească curajul superb şi vieaţa sbu- 
ciumată a unui erou, elemente care nu 
par a se potrivi cu ritmuri mai domoale. 
De asemenea în Simfonia IlI-a, care a 
fost inspirată tot de figura unui erou, 
după sfâşietoarea durere care vibrează 
în acordurile marşului funebru, sensibi
litatea ascultătorului aşteaptă parcă în 
Scherzo destinderea nervoasă a unui 
Allegro cât mai vivace.

Cu Simfonia I, d-1 Knappertsbusch 
a ştiut să pună în evidenţă atmosfera 
specific beethoveniană care deosebeşte 
încă dela această operă de tinere{è 
compoziţiile titanului dela Bonn de cele 
ale premergătorilor săi Haydn şi Mozart. 
Arta d-sale de dirijor ni s’a desvăluit 
însă în toată amploarea în redarea mar
şului funebru din Eroica.’ Fără vreo 
urmă de emfază patetică, bagheta d-sale 
smulgea parcă din chiar sufletele exe
cutanţilor accentele acelei neconsolate 
dar virile dureri, cea mai sguduitoare 
din câte au fost vreodată exprimate în 
muzică.

In genere, arta d-lui Knapperts- 
busch e sobră, bazată mai ales pe o 
perfectă echilibrare a maselor sonore 
din orchestră. Efectul de ansamblu ast
fel realizat dă adeseori impresia unei 
conversaţii extrem de spiritualizate .în
tre diversele grupuri de instrumente.

Cât despre ţinuta sa în timpul cât 
dirijază, i s’ar potrivi credem, perfect, 
următorul portret al lui Beethoven, schi
ţat de un contemporan al său : „Sta ca 
pe o insulă izolată şi dirija stolul de
monicelor şi întunecatelor sale armonii, 
risipindu-le printre oameni cu cele mai 
ciudate mişcări. Astfel, când vroia să 
indice „pianissimo“ îşi îndoia puţin ge
nunchii întinzând braţele spre pământ; 
la fortissimo se ridica brusc, ca sub pre
siunea unui arc elastic, părând că creşte 
în înălţime, cu braţele ridicate; între a- 
ceste două poziţii extreme, gesticula 
mereu...“

Privind la d-1 Knappertsbusch, ne-a 
venit în minte sfatul pe care marele 
pianist Alfred Cortot îl dedea odată u- 
nuia dintre pianiştii veniţi să-i ceară 
îndrumări şi care se agita prea mult pe 
scaun în timp ce cânta: „Caută ca lu
mea să te uite. Preotul nu oficiază 
slujba dansând“.

Cu totul excepţională ni s’a părut 
orchestra berlineză. Se simte aici, dela 
cel mai uşor freamăt sonor şi până la

izbucnirile vulcanice de fortissimo, o 
veche şi nobilă tradiţie de înalte rea
lizări muzicale.

Sala Astra, unde a avut loc con
certul, a fost de nerecunoscut. N’a scâr- 
ţâit niciun scaun, nu s’a trântit nici o 
uşe, nu s’au auzit conversaţii în timpul 
concertului, cu toate că era ocupată 
până la ultimul loc. Aşa dar, lucrul e 
posibil, după cum a fost posibilă crea
rea unei aparenţe onorabile şi chiar 
festive numai cu cele câteva bucăţi de 
pânză cenuşie întinse în jurul scenei. 
Toate, lucruri care au contribuit şi ele 
la atmosfera de adevărată încântare 
muzicală realizată de acest concert.

Lia Biisuioceanu

Vcşli dela fraţi
M isiuni sfin te  şi pelerinaje
înalţii Ierarhi ai bisericilor din 

Ardealul vremelnic înstrăinat se întrec 
în zelul pastoral de a-şi cerceta şi 
mângâia credincioşii.

Se ţin misiuni sfinte în comunele 
rămase fără păstori, iar la mănăstirile 
şi lăcaşurile cu tradiţii sfinte se ţin 
pelerinaje.

Aşa au fost cele dela Nicula, sub 
conducerea I. P. S, laiiii Hossu, şi cele 
dela Rohia, sub conducerea I. P. S. 
Nicolae, Cokin, iar în Sălaj, Ţara Oaşului 
şi Maramureş, sub conducerea I. P, S. 
Alexandru Rusii dela Baiu Mare.

Numire
Citim în „Népújság“ din 8 

Aug. 1942 din Hódmezővásárhely, că 
d-1 Pákozdy László Márton, doctor al 
Facultăţii teologice reformate din De
brecen, la propunerea corpului profe
soral reformat, a fost numit la catedra 
de Vechiul Testament cel de curând 
înfiinţatei teologii ortodoxe maghiară- 
ruteano-sâibo-română din Budapesta.
— Şi să mai spunem, că nu le merge 
bine.

Aglomeraţie de elevi Ia secţiile  ro
m âneşti ale şcolilor secundare

Cele 3—4 secţii româneşti ale 
şcolilor secundare maghiare de stat 
din Ardealul de Nord nu pot satisface 
cererile de înscriere ale candidaţilor 
români. De înmulţirea secţiilor lor 
nici vorbă nu poate fi. Părinţii au ati
tudinea corectă şi-şi pretind drepturile 
la învăţământul ronânesc, dar, nimeni 
nu-i aude !

La noi, în lipsa de elevi, pom
poasele clădiri ale şcolilor minoritare 
stau goale.

Liceul rom.- catolic complet din 
oraşul nostru abia are 100—120 elevi.

Vieaţa Ilustrată nr. 7, Sept. 1942
Număr frumos şi variat ca material 

şi împărţire. Articolul prim e „dedicat“ 
fostului locţiilor al înaltului Regent 
f  Ştefan Horthy.

A T E N ţ l U N E

Se aduce la cunoştinţă elevelor şi 
elevilor dela Conservatorul de Muzi
că „Astra“ din Braşov, precum şi 
celor ce doresc a se înscrie în anul 
prim, că înscrierile pe anul şcolar 1942
— 1943 se încep pe ziua de 15 Septem
vrie 1942 şi durează până inclusiv 22 
Septemvrie 1942.

înscrierile se pot face în fiecfire 
zi de lucru între orele 16—Í8 în biroul 
de Secretariat Ia susnumitul Conserva
tor. Cursurile încep pe ziua de 28 
Septemvrie 1942.

Braşov, la 15 Septemvrie 1942.

Dr. Tib. Brediceanu 
preşedinte.

August Moldrick 
secretar.

Logofătul Iancu Văcărescu 
r şl Contele Kisseleff

de Vasile Levardă
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fâ n u lu i
Crucea Mântuirii

N r -------------m / m c  !msim
Viermii intestinali

„cela ce voieşte să vină
« după mine, să-şi ia cru

cea sa şi să urmeze 
mieu. sf. Marcu, VIU; 34

Cu drept cuvânt sunt grele tim
purile prin care trecem. Această greu
tate, cumplit de apăsătoare nu este alt
ceva decât rezultatul purtării noastre. 
Deci ţiu plâns şi vaiet, pentru toate a- 
cesţea, ci inimă smerită şi pocăinţă de 
îndtëptare.

Acest medicament vindecător pare 
a se socoti o nouă povară aşezată pe 
spatele omenirii, deoarece greu se 
desbară omul de deprinderile învechite 
în rău, pentru a se putea învrednici de 
o răsplată nepieritoare.

Azi ipretutindeni se aude ţipătul 
după mâncare fără a aşeza mai întâi 
ajutorul şi binecuvântarea Domnului şi 
fără a cugeta Ia iubirea de oameni pe 
care Hristos a aşezat-o ca pildă vred
nică de urmat de întreaga omenire.

Glasul dumnezeesc ce a străbătut 
desişul veacurilor pentru a deschide 
ochii şi a îace să se înţeleagă cuvântul 
sfânt, se ridică şi azi peste negura 
vremii dovedind biruinţă şi trăinicie.

După slăvită sărbătoare a înălţării 
sfintei Cruci, cinstită în zilele trecute, 
când sufletului nostru îi trebuia dat le
gământul de a îndeplini tot ceea ce 
Hristos a statornicit pentru noi prin 
Golgota, ziua Domnului de astăzi îmbie, 
prin pana ev. Marcu, la purtarea Crucii 
mântuirii.

In zilele pe care le trăim, pline 
de mulţimea patimilor ce vor să co
pleşească sufletul şi trupul, iată că bi
serica lui Hristos ne dă purtarea crucii, 
biruinţa creştinătăţii.

Este vrednic de Hristos numai cel 
care îşi ia crucea şi merge după dânsul.

Să iei crucea, să calci peste de
prinderile ademenitoare ale pământului 
şi să te simţi mulţumit în lipsă, iată 
limanul izbăvirii. Să te smulgi şi să treci 
peste puternicele ispite lumeşti. Aceasta 
este porunca ce formează piatra de în
cercare a creştinilor.

Cuvântul Domnului de azi, dă 
deslegare problemei de mântuire.

Mărturisirea lui Hristos şi jertfa 
pentru evanghelia Lui sunt diamantale 
ce trebue să împodobească un suflet. 
Ele vor înmulţi izvorul virtuţii, căci nu 
se află nimic mai măreţ decât strălu
cirea râvnei de Hristos prin Crucea Lui.

Iată porunca sfântă a zilei. A- 
ceasta trebue înţeleasă şi preţuită. Cu 
acest simbol sfânt trebue dusă lupta 
împotriva puterii răului.

Mireasma Crucii ce a suit-o Isus 
pe Golgota, pentru iertare şi izbăvire, 
să călăuzeascâ paşii tuturor pe căile 
vieţii. Suferinţa pentru Hristos şi pentru 
credinţa în El e voia dumnezeiască.

Să sosească odată şi clipa trezirii 
şi întoarcerii către Dumnezeu. Mântui
torul cheamă pe toţi la purtarea Crucii, 
pentru a fi vrednici de El. Se cere 
luptă aprigă pentru biruinţa drepturilor 
lui Dumnezeu.

Umbra Crucii înfrăţeşte de* o- 
potrivă pe cei ce plâng cu cei ce se 
bucură şi sub veşmântul ei vine ali
narea atâtor frunţi plecate adânc în 
faţa suferinţei.

Dulcea răcoare a Crucii Mântui
torului este biserica Lui, loc de retra
gere al durerilor şi lăcaş de mângâiere 
şi odihnă.

In aceste clipe de încercare prin 
care răzbim azi singur chipul Crucii 
Domnului să ne fie scut şi lumină.

Numai aşa pânza de doliu ce a 
înveşmântat neamul va străluci ca auiul 
în biruinţa nădejdii noastre.

Crucea răstignirii neamului este 
învierea lui.

Iată că învăţătura Domnului se 
potriveşte deasemeni neamului ca şi 
omului.

Preot Mic. Bârsan

Viermii intestinali sunt nişte pa
raziţi, nişte viermi care îşi au sediul 
în intestinul omului, dând naştere la o 
serie de turburări, făcând dintr’un om 
sănătos un om bolnav.

Interesant la unii dintre aceşti 
viermi este că evoluţia vieţii lor se pe
trece o parte în corpul unor animale, 
cum este porcul, boul, peştii, iar altă 
parte în corpul omului.

Aceşti viermi se împart în două 
grupuri, sau specii mai importante: este 
specia cestodelor şi cea a nematodelor.

Din specia cestodelor face parte 
tenia sau panglica, Avem două feluri de 
tenia: tenia soliam, care are o lungime 
de 3—6 metri şi tenia saginata.

Omul care are în intestin te
nia solium elimină din când în 
când prin fecale ouă ale acestei 
panglici. Aceste fecale fiind înghi
ţite de porc, ouăle de tenia ajung în 
intestinul porcului. In intestin coaja ou
lui este distrusă şi pune în libertate 
embrionul care, cu cele 6 cârlige pe 
care le are la un capăt, găureşte intes
tinul, pătrunde în sânge şi prin sânge 
ajunge în muşchi, unde creşte până la 
mărimea unui bob de mazăre, dând 
boala porcului pe care o cunoaştem sub 
denumirea de mâzc riche sau ladrerie. 
Această carne de porc mâncată crudă 
de om, sau nu îndeajuns de friptă 
sau fiartă, ajunsă în intestin, viermele 
din carne în această stare de mază- 
riche se desvoltă, dând naştere la tenia 
solium, sau panglică, lungă, cum am 
spus, de 3—6 m. care este compusă din 
o mulţime de segmente, inele, care con
ţin ouă şi care au facultatea de a re
produce tenia. Din când în când inele 
din această tenia, care conţin ouă, ies 
odată cu fecalele şi ciclul se repetă.

O altă tenia este tenia saginata, 
sau panglică pe care omul o capătă 
prin carnea de bou, boul primind ouăle 
de tenia bând apă care conţine astfel 
de ouă. Ciclul de desvoltare se petrece 
ca şi la tenia solium.

Tenia saginata are o lungime de
12 metri.

Care sunt semnele după care bă
nuim că omul are panglică?

Unii au panglică şi totuşi nu au 
nicio suferinţă. Alţii în schimb au tur- 
burâri digestive şi nervoase. Au dureri 
abdominale, simt că li se mişcă ceva 
în intestin, au greţuri, vărsături, li se 
umple gura cu apă. Au poftă de mân
care mare, digeră însă greu, au uneori 
constipaţie, alteori diaree. Au dureri de 
cap, ameţeală, sughiţuri, dilatarea pu
pilelor, palpitaţii (bătăi de inimă), unii

In urma cercetării ştiinţei moderne 
legumele şi fructele se impun ca ali
mente absolut necesare, în hrana omului.

Pe lângă bogăţia lor în substanţe 
hidrocarbonate proteice şi grăsimi, le
gumele prezintă o deosebită însemnă
tate în alimentaţie, pentru isvorul de 
substanţe minerale şi pentru marea bo
găţie de vitamine ce conţin.

Legumele sunt bogate în deosebi 
în calciu fosfor şi fier, substanţe abso
lut necesare omului şi organismelor a- 
nimale.

Legumele sunt în general mult mai 
digestibile decât cărnurile, medicina ne- 
cunoscând nicio boală pricinuită de 
hrănirea cu vegetale.

de Dr. Vaîerlu Sflngite
au delir (aiurează), au mâncărime la 
nas şi la şezut. Cu timpul cei cu tenia 
se anemiază. Copiii care au tenie au 
deseori spasme.

Tratamentul panglicii. Punem bol
navul o zi la regim cu lapte. A doua 
zi de dimineaţă va lua pe nemâncate 
un vermifug (medicament care scoate 
panglica), cum este extractul eterat de 
filix mas (ferigă) în doză de 6—8 gr. 
(la adult) la copii mai puţin (după 
vârstă). La o oră, sau două, după ce 
a luat vermifugul va lua un purgativ. 
Bolnavul va ieşi la scaun pe un vas 
cu apă călduţă şi nu va trage de vierme, 
când va ieşi, ca să nu-l rupă căci alt
fel s’ar putea ca restul să rămână în 
intestin.

Alţi viermi intestinali sunt asca- 
rizii, sau limbricii şi oxiurii, care fac 
parte din specia nematodelor. Limbricii 
sunt nişte viermi lungi de 15—30 cm., 
sunt rotunzi, cilindrici (nu sunt laţi ca 
panglica) şi de coloare roşielică (pan
glica este albicioasă). Limbricii sunt în
ghiţiţi în stare de ouă odată cu apa 
de băut.

Limbricii se văd mai ales la copii, 
iar turburările la care dau naştere sunt 
următoarele: nelinişte, visuri rele, ab
domenul este umîiat şi dureros. Din 
când în când copilul elimină câte un 
limbric pe şezut sau pe gură. Alte 
semne sunt : spasme, obstrucţie intes
tinală (viermii pot fi aşa de mulţi că 
fac un ghiomotoc care înfundă intes* 
ţinui), vărsături, diaree.

Contra limbricilor se va da san- 
tonină asociată cu calomel, două zile 
consecutive, şi anume câte 3 pachete 
în fiecare zi la una oră interval. Când 
se dă numai santonină, fără calomel, 
se va lua la 2 ore după santonină un 
purgativ (uleiu de ricin).

Tot din specia nematodelor fac 
parte şi oxiurii, nişte viermişori albi- 
cioşi ele 5— 15 milimetri lungime, care 
se găsesc mai ales în rect şi cu deose
bire în jurul anusului, producând o mân
cărime insuportabilă, mai ales noaptea.

Atât oxiurii cât şi panglica şi lim
bricii se pot pune în evidenţă prin e- 
xamenul de laborator al materiilor fe
cale, găsindu-se ouăle viermilor respec
tivi, sau chiar viermele.

De oxiuri ne vindecăm prin clisme 
cu apă sărată 10 100, sau de apă cu 
săpun. Intern se va lua santonină cu 
calomel.

In farmacii se găsesc medicamente 
contra viermilor intestinali sub formă 
de specialităţi vermifuge.

Hrana omului cu legume ar putea 
să fie cu mult mai ieftină decât hrana 
bazată numai pe carne, dacă terenurile 
din jurul casei, care acum sunt pline de 
buruieni, ar fi lucrate şi cultivate cu 
legume.

Este adevărat că în ultimul timp 
legumele sunt din ce în ce mai preţuite, 
devenind un aliment necesar atât în 
hrana bogatului cât şi a săracului. S’ar 
putea afirma că consumul de legume 
şi fructe este în raport direct cu gradul 
de civilizaţie al omului.

Condiţiunile naturale de sol şi 
climă în care ne găsim sunt foarte fa
vorabile cultivării legumelor* j

Producţia de legume, ce se cere f
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din ce în ce mai mare, se poate obţine 
cu uşurinţă în ţară la noi, deci putem 
să ne îndreptăm cu toată hotărîrea spre 
un consum mai ridicat de legume.

Pentru sănătatea poporului nostru, 
trebue să stăruim ca să se consume 
cât mai multe legume.

Regimul alimentar cu legume în
tinereşte organismul, îi dă puteri de 
luptă împotriva bolilor şi asigură o vieaţă 
şi bătrâneţe fericită. Cei care se hră
nesc cu legume sunt rezistenţi, au o 
mare putere de muncă spirituală şi 
fizică.

Cercetările mai noi au dovedit că 
fără vitamine nu se poate întreţine 
vieaţa în condiţiuni bune. Lipsa vita
minelor din hrană, provoacă turburări 
grave ale organismului şi chiar moartea.

In prezent piaţa de zarzavat este 
destul de bine aprovizionată.

Să profităm de această împrejurare 
şi să ne obişnuim să consumăm cât 
mai multe legume. Să nu uităm nici 
proviziile de care avem nevoie pentru 
iarnă.

Legumele se pot păstra peste iarnă, 
supunându-le diferitelor procedee teh
nice de prelucrare.

Aceste procedee constau în con
servarea legumelor în borcane de sticlă, 
cutii de tablă sau prin uscare.

Uscarea legumelor constitue în a> 
ceste timpuri cele mai multe avantaje.

Legumele uscate, se transportă 
mai uşor, nu sunt supuse stricăciunii, 
ocupă un volum mic şi formează un 
aliment hrănitor într’un volum foarte 
redus.

Uscatul legumelor se poate face 
foarte uşor, la soare, pe maşina de gă
tit, în cuptorul de pâne sau în cuploare 
speciale.

« Legumele fiind cu mult mai ieftine 
astăzi decât carnea, dar cu însuşiri nu
tri toare mai superioare, să facem cât 
mai multe provizii pentru iarna ce vine,

Ing. Agr. Toa Hogea

Din lunea largi
R o m ân ia  c in s te ş te  pe des* 
c o p e r i to ru l  cauciuculu i 
s in te tic .

Profesorul doctor Fritz Hoioiann 
din Breslau, descoperitorul cauciucului 
sintetic, a fost numit doctor inginer 
onorific al Şcoalei tehnice superioare 
din Timişoara,

Merituosul cercetător geiman a 
primit deasemeni placheta de onoare a 
Societăţii Române pentru Chimie şi a 
fost numit membru de onoare al Socie
tăţii de Chimie din Timişoara. (RDV)

A u fost  d e s c o p e r i i  două 
o p e re  n e c u n o sc u te  ale lui 
M ozart.

O profesoară de ţimbai dela Con
servatorul din Roma, Corradina Mola, 
a descoperit de curând într'o bibliotecă 
particulară, două opere necunoscute 
ale lui Mozart compuse pentru ţimbai. 
Ele au fost create în timpul primei că
lătorii la Paris a marelui compozitor1 
german, fiind tipărite tot în capitala ' 
Franţei. Una dintre cele două opere 
poartă numele de „Temă cu şase va* 
ria tiuni“, a doua „Tema variatio“. Cor- 
radina Mola \ a  t xc c t i a  Ia SV'zhif 
ambele creaţii ale Îl* Acsêî .  li1 LV)

in atenţiunea părinţilor
La 1 Octomvrie începe un 

Curs com ercial particular
pentru pregătirea elevelor de clasa 1 
care din lipsă de locuri nu au putut ii 
înscrise în mod regulat şi vor da exa
menul ca eleve particulare. Cursul este 
predat de profesoare de specialitate, 
Informaţiuni în str. Ing. Kertsch 14 parter.

Citiţi 
»Gazeta Transilvaniei ,

BBKI

însemnătatea legumelor In 
hrana omului
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„Asociaţi un ea pentru  literatu ra  ro
mână şi cultura pop oru lu i rom ân — 

A stra “

Nr. 2674/1942. Sibiu, la 7 Sept. 1942.

CONVOCARE
In înţelesul art. 22 din S tatu te se 

convoacă membrii „Asociatiunii pentru 
literatura română şi cultura poporului 
român — A stra“ la

Adunarea generală
ce se va tine în ziua de D um inecă, 
27 Septem vrie 1942, în  Sibiu .

PROGRAMA A D U N Ă R II:*)
Ora 9: Şedinţa preşedinţilor de des- 

părtăm inte în sala de şedinţe 
a „A strei“.

Ora 10 : Participare la serviciul divin în 
bisericile româneşti.

Ora 11: Şedinţa I-a (în sala cea mare 
a Prefecturii judeţului) cu ur
m ătoarea ordine de zi :

1. Prezentarea raportului general 
al comitetului central.

2. Alegerea co misiunilor pentru :
a) Exam inarea raportului general ;
b) înscrierea membrilor noi ;,
c) Exam inarea propunerilor Intrate 

în termen reglementar. **)
Ora 12 : Şedinţa Il-a :

1. Rapoartele comisiunilor, al Co
mitetului de censori despre ve
rificarea socotelilor „Asocia
tiunii“ pe anul 1941, precum şi 
asupra proiectului de buget pe 
anul 1943 al „Asociatiunii“.

2. Fixarea locului şi datei pentru 
adunarea generală din anul 1943.

3. Dispoziţiuni pentru verificarea 
procesului verbal al adunării 
generale.

După masă, la orele 18, în sala cea 
mare a Prefecturii 

se va tine conferinţa
d-luí prof. univ. SILVIU DRAGOMIR,

membru al Academiei Române 
despre

*tJa capitol a les  d in  isto r ia  red eş
teptării p o lit ice  a Rom ânilor, 

ard elen i“.
Preşedinte :

IULIU MOLDOVAN m. p.
Secretar : 

NICOLAE BĂILĂ m. p.

*) Această adunare va avea numai uo 
•caracter administrativ.

**) Eventuale propuneri vor fi înaintate, 
inscris, Prezidiului „ Asociaţiunii“, Sibiu, Strada 
Şaguna Nr. 6, cu cel puţin 8 zile înainte de a- 
4unarea-^enerală.

Judecătoria Rurală Rupea 

162/1942 c. f.

Extract din publicaţiunea 
de licitaţie

în cauza urmăritoarei Octavia 
Boţoman fost căs. Dumitru, contra iui 
Constantin Dumitru.

Judecătoria a ordonat licitaţiunea 
execuţională asupra imobilelor cuprinse 
în C, F. a comunei Mateiaş Nr. 381 
dos. sub Nr. top. 77, şi 78/1 cu preţul 
de strigare Lei 51,500. Nr. top. 333, cu 
preţul de strigare 12,500 Lei, Nr. top. 
1262, cu preţul de strigare 1625 Lei, 
Nr, top. 1263 cu preţul de strigare 1625 
Lei, Nr, top. 1896 cu preţul de strigare 
3750 lei, Nr. top. 1900 cu preţul de 
strigare ÍQÖ0 lei, şi Nr. top. 332 cu 
preţui de strigare 1250 lei, pentru 1/3-a 
parte din aceste imobile, pentru înca
sarea creanţei de Lei 5500 cap. şi acces.

Fixează licitaţiunea pe ziua de 1 
Octomvrie 1942 ora 10 a. m. la casa 
comunală din Mateiaş.
Judecător 
/. Mihăică

aj, dir, de c. f, 
Cucu

Primăria comunei Zârneşti jud. Braşov 

No. 2622/1942.

Publkaţiune
Se aduce la cunoştinţă publică că 

ziua de 30 Septemvrie 1942, ora 10,

Şi „ e a "  şi „ e l "  doresc a se vedea la casa lor. 
Visul fericirii lor se va împlini jucând la 

Loteria 28-a care împarte :

3 4 .0 0 0  CÂŞ TI GURI
I N V A L O A R E  DE

256.310 .00  0  LEI
PLUS 5 0  PREMII DE C O N SO L A R E  IN  VALOARE DE

1 0 .0 0 0 .0 0 0  LEI

lOTEMlnSIiî
I TRAGEREA CLASE ! I A  — p . ---------------------- --------

NU E Z IT A !
joacă Ia Loterie 

__________  şi vei c â ş tig a.

£
1*12 0  0 1 . 1 9 4 2 □

CLUSE
se va ţine în localul acestei primării, 
licitaţie publică, pentru vânzarea a 220 
arbori răşinoase aflaţi în pădurea co
munală Bărc, având 186 m. c. răşi- 
noase celuloză şi 280 m. c. răşinoase 
pentru cherestea, evaluaţi la suma de 
Lei 366576.

Licitaţia se va ţine cu respectarea 
dispoziţiunilor L. C. P.

In cazul când licitaţia de mai sus 
nu va avea rezultat, se va ţine a doua 
licitaţie în ziua de 12 Octomvrie 1942, 
orele 10, în acelaşi loc, fără altă pu
blicare.

Caietul de sarcini împreună cu 
actele de estimaţie se pot vedea la 
primărie.

Zârneşti, la 12 Septemvrie 1942.
Primar,

R. Fâgârăşeanu
Notar.

Iosif Mi nea

Primăria comunei Zârneşti jud. Braşov 

Nr. 2623/942.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţă publică că* 

în ziua de 30 Septemvrie 1942, orele 
11, se va ţine licitaţie publică pentru 
vânzarea materialului lemnos din par
chetul Nr. 8 seria Il-a Nămaia, din pă
durea Valea Bârsei, constând din 218S 
arbori de fag şi brad din icare rezultă 
103 m. c, răşinoase celuloză, 412 m. c. 
răşinoase lucru, 137 m, c. fag pentru 
traverse, 137 m, c. fag lucru şi 2611 
m. steri fag foc, evaluaţi la suma de 
Lei 590.000.

Licitaţia se va ţine cu respecta
rea dispoziţiunilor L. C. P.

In cazul când licitaţia de mai sus 
nu va avea rezultat, se va ţine o nouă 
licitaţie în ziua de 12 Octomvrie 1942, 
orele 11, în acelaşi loc fără altă pu
blicare.

Zârneşti, la 12 Septemvreie 1942.

S U C I CENTBJLÄ“ PENTRU INDUSTRIE $1 
COMERŢ S. A- CLUJ-TDRDA

Sucursala Braşov Ceiaie Plaja Libertăţii Nr. 3 
A C O R D Ă

împrumuturi cambiale, ipotecare, cont curent, 
pe lombard şi pe gaj de mărfuri

P R I M E Ş T E
Depuneri spre fructificare la vedere şi la ter
men. REMITE bani şi face incasso prin su
cursalele surori din Bucureşti, str. Ion Ghica 
Nr. 2 şi din Alba lulia, Haţeg, Sibiu şi Turda

Vinde şi cumpără efecte de stat, - Face tot felul de operaţiuni bancare.

V

Primar,
R. Fâgârăşeanu

Notar,
Iosif Minca

NICOLAE IRIMIE
Maestru Instalator

Autoriza! de Ministerul Economiei Naţionale 
Direcţia II Reg. Minieră cu No. 00.4901 1942,

Execută :

Instalaţii interne cu ^Gaz Metan 
B R A Ş O V  Piafa Prundului

TELEFON 3634

!



Pagina 6 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 73 1942

Inform aţiei
Abonamente de sprifin

D-l Gh. I. Ciontea, Braşov Lei 800 
D. Munteanu-Râmnic, Buc. 500

R eîn cep erea  a c tiv ită ţii  
p rem ilitare ş i  ex traşco lare

Activitatea premilitară şi extra- 
şcolară se reia pe ziua de 19—20 Sep
tem vrie a. c.

întregul tineret, premilitar şi extra- 
şcolar (băieţi şi fete) este obligat a se 
prezenta la şedinţele educative, la sub- 
centrele respective în zilele de Sâm
bătă  dapă amiază sau Duminecă dim.

Şezătoare cu ltura l-artistică  
rom âno- germ ană

Luni, în 21 Sept. orele 8.30 se va 
tine în sala cea mare a Redutei o şe
zătoare cultural-artistică, cu concursul 
mai multor scriitori şi artişti cunoscuţi, 
români şi germani.

întregul venit al acestei şezători 
este destinat ajutorului de iarnă al ar
m atei noastre. Şezătoarea se ţine sub 
patronajul d-lui general Cornel Savu şi 
al d-lui Gaido Petrovitsch.

C onstruirea unui garaj la  
o fic iu l P.T.T. B raşov

In ziua de 26 Sept. a. c. orele 10 
dim ineaţa se va ţine în cabinetul diri
gintelui Oficiului P.T.T. Braşov I. lici
taţie publică pentru construirea unui 
garaj necesar autovehiculelor în valoare 
de Lei 2.200.000.

Licitaţia se va ţine cu respectarea 
tuturor dispoziţiunilor relative la licita
ţiile publice cuprinse în suplimentul la 
Buletinul Telegraful-Poştal No. 1 din 
1— 15 Ianuarie 1938. Termenul de exe
cutare e de 70 zile.

Concurenţii vor depune în plic se
parat odată cu oferta sigilată cu ceară 
roşie şi o garanţie de 5°/0 din valoarea o- 
fertei în numerar sau efecte de stat, 
sau sub recipisa Casei de Depuneri. 
Garanţiile depuse în efecte de sta t vor 
fi însoţite de taloanele, cupoanele ne
scăzute la data constituirii garanţiei, 
precum şi de borderoul original de pro
prie ta tea  acestora.

Caietul de sarcini, condiţiunile ge
nerale şi devizul se pot vedea în orice 
zi de lucru la oficiul P. T. T. de reşe
dinţă Braşov, la contabilitatea m ateria
lelor, între orele 8—13 şi 16— 19.

Taxarea aparatelor de ra 
di o ş i gr am ofoane

Aparatele de radio şi gramofoa- 
nele rezultate din montarea pieselor 
im portate sau produse în ţară, detaşate, 
se taxează la punerea lor în circulaţie 
cu impozitul pe lux şi cifra de afaceri 
aferente’, calculate la valoarea integrală 
de comercializare a aparatelor gata 
montate.

A paratele de radio şi gramofoa- 
nele electrice, rezultate din piese im* 
portate, complet m ontate, cărora nu li 
se adaogă în ţară decât casetele obiş
nuite din lemn, se impun cu cota de 
impozit pe cifra de afaceri aferentă 
aparatului respectiv, calculată la 
diferenţa de preţ rezultată între va
loarea asupra căreia s’a achitat impo
zitul la vamă şi valoarea realizată la 
punerea în circulaţie a acestor aparate.

A provizionarea  cu sem inţe  
a judeţelor d efic itare.

Guvernul a hotărît să finanţeze şi 
în toamna aceasta prin Ministerul de 
agricultură aprovizionarea cu sem inţe 
a  judeţelor dificitare.

Transporturile de seminţe de grâu 
şi secară au început şi se desfăşoară 
astfel ca seminţele să ajungă la timpul 
potrivit în mâna agricultorilor.

învăţămintele trecutului
Sunt două secole şi jumătate 

de când Ardealul românesc a în
ceput să păşească pe calea unei 
conştiente afirmări naţionale. Şi 
tot atâta vreme este de când s’au 
făcut primele încercări de a fărâ
miţa masa românească a Ardea
lului şi a face imposibilă orice în
cercare de eliberare. Unirea cu 
Roma a unei părţi din biserica ro
mânească ardeleană n’a putut în
semna însă decât o nouă transfu
zie de fluid vital pentru poporul 
românesc al Transilvaniei şi un 
nou prilej de verificare a conştiin
ţelor, care au rămas credincioase 
aceloraşi strămoşeşti tradiţii şi a- 
celuiaşi ideal.

De atunci am avut răscoala 
lui Horia, care a însemnat nu nu
mai unul din cele mai grozave 
proteste împotriva iobăgiei econo
mice a ţăranului român, ci şi un 
profund şi prelung vaiet împotriva 
împilării pe tărâm naţional şi o 
nădejde pe seama îmbunătăţirii 
sorţii româneşti de aici. Tot aşa 
cum a fost şi răzmeriţa din 1848, 
care zguduind Europa dela un ca
păt la celălalt aprindea lumini de 
nădejdi proaspete în sufletele tu
turor Românilor şi cimenta deastă- 
dată ideea unei Românii întregi.

S’a scurs apoi altă jumătate 
de veac de împilare şi speranţe, 
de încercări ale soartei şi clipe de 
îmbucurare pentru ca să apară 
zorii altor nădejdi, într’o uşurare 
a vieţii româneşti a Ardealului şi a 
unei egalităţi a Românilor cu neamu
rile privilegiate ale Transilvaniei.

Toate aceste episoade au ră
mas neîmplinite, încrustându-se nu
mai cu cele dintâiu şi cele mai 
dureroase capitole în cronica civi
lizaţiei umane şi în letopiseţii în
tregirii româneşti de mai târziu. 
Ele au însemnat însă o importantă 
dovadă atunci, când lumea de bună 
credinţă s’a întrebat care este tre
cutul real al Ardealului şi care 
poate fi viitorul său. Tocmai a- 
ceste străduinţi care au vânturat 
praful gros aşternut pe trecutul 
milenar al poporului daco-roman, 
au ridicat pe planul discuţiilor de 
actualitate soarta Ardealului ro
mânesc, provincie care putea fi 
năpădită de toate bălăriile asiatice, 
putea fi împestriţată cu toate splen
dorile de împrumut, dar nu-şi pier
dea propria ei splendoare, alcătuită 
din rodul codrilor de stejar şi fag 
şi al lanurilor de in.

Contra Ardealului, care a fost

şi a rămas românesc, au fost în
dreptate toate mijloacele de în
străinare, dela colonizări forţate, 
până la opreliştile de a folosi limba 
maternă. Ardealul a cunoscut toată 
gama rafinamentului diabolic cu 
care se poate urmări desrădăcina- 
rea unui popor din livada naşterii 
sale. Şi în acelaşi timp, pe seama 
Ardealului se creiau tot felul de 
teorii sociale şi politice, cu scopul 
de a abate gândurile din matca lor, 
gândurile care năzuiau spre liber
tate deplină, spre România Mare.

Tot acest eşafodaj de împilare 
şi improvizaţii fără putere s’a nă
ruit într’o bună zi. Şi România vi
surilor atâtor generaţii jertfite s’a 
realizat, iar Carpaţii n’au mai fost 
hotar.

Ca şi odinioară, şi astăzi ni 
se şoptesc sau ni se strigă în u- 
rechi felurite născociri în legătură 
cu Ardealul, Fără a se ţine seamă 
că am lăsat în urmă bătălia Pru
tului şi a Nistrului, că am trecut 
prin brâul de foc ce tăia calea 
câmpiilor ucrainiene şi am înfrânt 
silnicia stepelor tătăreşti. Suntem 
sfătuiţi să credem în înturnarea 
istoriei şi a apelor din drumul lor.

Deosebirea însă, între odini
oară şi astăzi este prea mare. As
tăzi, noi nu ne sprijinim numai pe 
jertfele prezentului, ci am putut să 
ne însuşim până în miezul lor ex
perienţele trecutului. învăţămintele 
timpurilor apuse ne-au creiat o altă 
optică a raporturilor dintre noi şi 
cei care vor să ne doboare. Acest 
lucru i-am dovedit cu prisosinţă, 
începând dela 22 Iunie 1941 şi 
până în clipa de faţă. Nu prege
tăm, nici în faţa aroganţei, nici în 
faţa primejdiei şi mai ales am pă
răsit de multă vreme gândul de a 
suporta vitregiile soartei în suspin 
şi cântec de jale.

Astăzi, poporul românesc — şi 
cu el Ardealul, întregul Ardeal — 
este stăpân pe propria lui istorie 
şi pe propriile lui destine, neluând 
în seamă nici şoaptele făţarnice, 
nici strigătele ameninţătoare. As
tăzi, nici gând să mai plecăm gru
mazul, ci ridicând fruntea şi oţe- 
lindu-ne braţul, stăm gata să în
fruntăm orice neobrăzare.

Şi chiar dacă printr’o minune 
apele s’ar înturna din mersul lor, 
istoria şi-ar schimba cursul, întor- 
cându-se către veacurile trecute, 
noi încă nu le-am lua în seamă şi 
am înainta pe drumul reintregirii 
noastre, pe singurul nostru drum...

Sifuafla pe fronturi
Bătălia delà Stalingrad In 

ultimele faze
La Stalingrad au început luptele 

de stradă. Forţele germane şi aliate îşi f 
continuă neînduplecate înaintarea spre 
centrul oraşului. Trupele roşii au do
rinţa sălbatecă de a câştiga timp, spe
rând să ţină pe loc, până la toamnă, 
pe generalul von Bock. Cu toate afir
maţiile contrarii, pentru a-şi îndeplini 
planul, ele n’au evacuat populaţia civilă, 
care se vede silită să lupte alături de 
arm ata regulată.

Pentru Ruşi luptele au un caracter 
disperat, de oarece ei au distrus podu
rile peste Volga şi au scufundat vasele 
de transport, astfel că nimeni nu mai 
poate paraşi Stalingradul. In acelaşi 
timp nu se mai pot primi nici m ate
riale şi întăriri.

In acelaşi timp trupele mareşalului 
von Bock au atins a tâ t la Nord cât şi 
la Sud de Stalingrad malurile Volgei, 
realizând încercuirea completă a ora
şului. Cercurile germane declară că 
„Stalingradai îş i trăieşte ultimele zile“. 
Ocuparea malurilor fluviului Volga, la

de Mardare Mafeescn

Sud de Stalingrad, de către Germani, 
este interpretată de către corespön» 
dentii presei italiene la Berlin, ca lovi' 
tura de graţie dată forţelor sovietice 
care mai apără încă oraşul. Se sub« 
liniază că noua m anevră va avea ca 
efect nu numai de a încercui în mod 
practic Stalingradul, ci şi de a rupe 
frontul în două şi de a izola prin a- 
ceasta forţele care luptă în Ca ucaz.

In vreme ce forţele mareşalului 
von Bock câştigă mereu câte puţin teren 
în înaintarea lor [concentrică — după 
cum declară Ruşii, în 8 zile au fost cu«, 
ceriţi 3500 metri — nu se poate încă 
afirma, se spune la Berlin, că ar fi avut 
loc lupte de stradă chiar în interiorul 
oraşului. Doar câteva sate dela mar
ginea oraşului şi câteva străzi dela pe«- 
riferie au fost luate cu asalt şi cucerite 
stradă cu stradă, casă cu casă. Dar ar
tileria de toate calibrele operează cu 
a tâ ta  îndârjire şi a tâ t de neobosită, în
cât se poate vorbi doar de „locui pc 
care a fo s t  cândva Stalingradai“.

Luptele In sectorul central
In sectorul central al frontului din i 

răsărit, Ruşii au încercat o nouă ofen- j 
sivă, întrebuinţând care blindate în 
mare măsură. Lipsesc am ănunte despre 
această nouă diversiune bolşevică.

In sfârşit la Nord şi Sud de Lacul 
Ladoga, pot fi rem arcate oarecare miş- 
cări din partea sovieticilor, dar până 
în momentul de faţă ele nu au luat 
forma unor operaţiuni demne de 
luate în seam ă.

încercarea de debarcare en
gleză dela Tobrufc

Englezii au încercat o debarcare 
la Tobruk, sperând să aducă astfel tul
burări în sistemul de aprovizionare al 
mareşalului Rommel. Această debarcare 
a eşuat însă, întocmai ca şi cea dela 
Dieppe, iar urmările par să fie foarte 
grave pentru Englezi, de oarece propa
ganda britanică nu 'suflă un singur cu
vânt despre această operaţie.

Din comunicatele italiene, reiese 
că britanicii au pierdut cu acel prilej un 
număr de 4 contra torpiloare, nume
roase avizouri şi unităţi de debarcare, 
iar un crucişetor şi cu contra torpilor 
au fost serios avariate. S’au făcut 600 
prizonieri, dintre care 34 ofiţeri. De- 
asemeni Englezii au lăsat pe teren câteva 
sute de morţi. Culegătoarele de mine 
germ ane, au adus deasemeni 117 pri
zonieri, salvaţi dela înnec din valu* 
rile mării.

Noi mişcări antiengleze 
In India

In India sunt semnalate noi miş
cări antiengleze. In unele locu-î, din 
cauza insurgenţilor căile de comunicaţie 
au fost în parte sau total întrerupte. 
Provincia Bengal a fost tăiată pentru 
mai m ultă vreme de India de Nord. 
Englezii remarcă faptul că atentatele 
împotriva liniilor ferate s’au produs ia 
acelaşi timp, în regiuni foarte depărtate 
unele de altele.

Debarcarea din Madagascar
Un comunicat francez arată că 

înaintarea Englezilor în Madagascar pro
gresează lent, din cauză că trupele 
franceze apără cu vitejie fiecare metru 
de teren. Bazându-se pe o notă apă
rută în ziarele engleze, comunicatul 
francez arată că motivul debarcării en
gleze nu poate fi altul decât dorinţa dea 
exploata bogăţiile miniere ale insulei.
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